

Mes	2.00
Trimestre	11.75
Número suelto	0.15
Id. atrasado	0.25

La Almudaina

En el frente de Motril, los nacionalistas causan a los rojos 202 bajas. En Madrid se registran grandes manifestaciones contra los milicianos extranjeros. La falta de víveres obligará a Madrid a rendirse

Comunicados y noticias oficiales

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del 16 de Febrero de 1937:

Ejército del Norte. -- 5.ª y 6.ª Divisiones: sin novedad con ligero avance. Siguen presentándose en los frentes de estas divisiones milicianos en armamento y gran cantidad de heridos con sus mujeres e hijos.

8.ª División. -- En el frente de Motril el enemigo atacó con alguna potencia algunas posiciones siendo rechazado con bajas vistas. Se presentaron 9 paisanos y 3 milicianos en armamento.

En el frente de Asturias el enemigo después de un violento cañonazo atacó la línea Oviedo-Escamplero siendo rechazado por nuestras tropas.

Cuerpo de Ejército de Madrid. -- División de Avila: En el sector de Aldeanueva de Chavala, se tomó al enemigo una posición defendida con parapetos y alambradas, haciéndole 20 muertos y encontrando en los alrededores regueros de sangre que demuestran lo duro del castigo. Se le hicieron 8 lanzabombas, 10 bombas, trípode de ametralladora y municiones en abundancia.

División de Soria: Sin novedad. División reforzada de Madrid: En el frente E. del Jarama, se corrigió la línea de nuestras posiciones, lo que permitió castigar duramente al enemigo. En Alba Real del

Tajo se presentaron 11 personas a nuestras líneas. En el sector de Majadahonda, el enemigo intentó ayer, a las 23 horas un ataque sobre Las Rozas, repitiéndolo a las 3 de la madrugada. Fué rechazado con grandes pérdidas.

Ejército del Sur. En el sector de Córdoba se rechazó un ataque enemigo sobre Villa del Río. En la provincia de Málaga se presentan constantemente en las comandancias militares y puestos de la guardia civil, muchos milicianos y soldados con armamento. En el sector de Ronda, se ha presentado en Ogualeja el bandido Flores Arocha, que capitaneaba un grupo de 20 marxistas. Entregó el armamento de su partida. En Peñarroya, se presentaron 3 paisanos.

Actividad de la aviación. -- En el aire, fueron derribados, 3 aparatos de caza, enemigos, perdiendo, por nuestra parte, un avión. En el sector de Granada, se recogió un Potez rojo en un reconocimiento.

Varios aparatos rojos se dedicaron a bombardear poblaciones pacíficas próximas a nuestras líneas de contacto causando bajas en la población civil, casi todas mujeres y niños de las clases humildes lo que demuestra la barbarie de los marxistas.

Salamanca 16 de Febrero de 1937. -- De orden de S. E.; El General segundo jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

autonomía e independencia unas de otras. En estas condiciones es posible llegar al ejército regular con un mando único?

¡He aquí las condiciones en que se mandan a España los "voluntarios" franceses en nombre de la libertad. Para los nuestros no se trata de ir al combate, sino al suicidio.

(De "Emancipación Nacional" 6 febrero 1936).

Comandancia Militar de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 17 DE FEBRERO DE 1937

Jefe de día: Teniente Coronel de Infantería, don Pedro Montaner Gual.
Imaginaria: Teniente Coronel de Infantería, don Antonio Rosselló Batlle.
Visita Hospital: Primer Capitán de Artillería.

DONATIVOS

El noble pueblo de Alcudia dando una prueba más de su caridad y patriotismo, ha hecho entrega de 402 prendas para los soldados que luchan en el frente y para los Hospitales de sangre.

Este proceder, que tanto honra al pueblo de Alcudia, es de esperar tenga muchos imitadores.

Los industriales Vda. de Bartolomé Oliver, del Terreno; don Juan Forteza de Söller y don Gabriel Pons Arron de Binisalema, con motivo de la requisita de alambre de hierro galvanizado, han hecho donación gratuita de las siguientes cantidades respectivamente: 75 kgs., 25 kgs. y 14 kgs.

El Comandante Militar agradece estos donativos.

De la Diputación

Realizada por el Presidente de la Diputación señor Obrador y Gestores Poneentes de Beneficencia señores Alahern y Palmer, las visitas de inspección a la Clínica Mental de Jesús y Casas de la Misericordia y de la Infancia, el sábado último, visitaron el Hospital provincial.

En dicho Establecimiento acompañados por el Director Dr. Sampol, Cuerpo Facultativo y la Rvda. Madre Superiora, recorrieron detenidamente todas las salas y dependencias en las que actualmente se hallan hospitalizados 287 enfermos debidamente atendidos.

Al terminar la visita, el Sr. Obrador reunió al Cuerpo Médico dirigiéndole la palabra para felicitarles por el excelente resultado de la inspección al hallar bien dotados los servicios, exhortándoles a seguir prestándolos como hasta ahora.

Recalcó el Presidente de la Diputación que aparte la atención y desvelo a que son acreedores los enfermos, no deben descuidar el factor moral, que, compatible con el científico, tanto ascendiente tiene en cada uno de los hospitalizados, ya que en estos momentos en que se lucha para regenerar la Patria y encauzarla en el nuevo régimen que el glorioso General Franco se propone instaurar, es doblemente estimable y meritoria la gestión del Cuerpo Médico que está en constante contacto con el enfermo, terminando el señor Obrador recordando que en toda Corporación eran indispensables una disciplina extremada y obediencia absoluta al mando, pasando por encima de las pequeneces y rencillas y mirando únicamente el interés de la Patria, esperando que así se haría en dicho Establecimiento, ofreciéndose por último el señor Obrador, en su cargo para cuanto, dentro de las disponibilidades del presupuesto provincial, pueda mejorar los servicios del Hospital, dando vivas a España, al Ejército salvador y al Generalísimo Franco.

El Dr. Sampol en nombre de sus compañeros agradeció las palabras del señor Obrador manifestándole que en

todo momento ha sido norma en aquel Establecimiento prestar la debida atención y cuidado profesional a los hospitalizados, y que, anticipándose a las observaciones del señor Presidente de la Diputación, han procurado sea compatible la labor científica que desarrollan con la moral, a fin de levantar, en toda oportunidad el espíritu del doliente.

Reiteró el Dr. Sampol, que todo el Cuerpo Médico seguirá prestando con ahínco su leal colaboración a la Diputación para que los servicios que le están encomendados, proporcionen el máximo rendimiento.

El Presidente y acompañantes, antes de retirarse del Hospital visitaron el Camerín de la venerada imagen del Cristo de La Sangre.

Se ruega al Becario de la Diputación don Pedro Bosch Massanet, pase cuanto antes por la Secretaría de la Corporación para enterarle de un asunto que le interesa.

Bando

DON TRINIDAD BENJUMEDA DEL REY, CORONEL DE INGENIEROS, COMANDANTE MILITAR DE BALEARES
Dispuesto por Decreto de fecha 15 del actual, publicado en el "Boletín

CONSEJO DE GUERRA

A las diez de la mañana de ayer continuó en el local de la Sala 1.ª de esta Audiencia Territorial, la vista de la causa en Consejo de Guerra, instruida contra don Alejandro Jaime Rosselló, don Antonio M.ª Qués Ventayol, don Emilio Darder Cánaves y don Antonio Matheu, acusados del delito de infracción al Bando Militar de 19 de Julio del año último.

Abierta la sesión el Presidente del Tribunal, Teniente Coronel don Diego Navarro Baigas, concedió la palabra al Capitán de Artillería don Sebastián Feliu, defensor del encartado señor Qués.

Empezó su informe diciendo que influenciado por el cúmulo de acusaciones que de voz pública eran objeto los encartados, creyó en la culpabilidad de su patrocinado, pero ante la vista de la causa, había tenido que variar de opinión y gustoso había de dedicar sus esfuerzos a defender a su patrocinado por creerle inculparable del delito de que se le acusa.

Examinó los antecedentes del señor Qués, para demostrar que no fue nunca un revolucionario, sino un equivocado.

Negó que jamás su patrocinado obrara con cautela, y la prueba de ello estaba en que en el voluminoso sumario no existe ni un solo indicio y menos prueba de dicha cautela que se le atribuía.

Hizo la apología de la vida del señor Qués para decir que sólo su altivez y su espíritu de venganza personal le llevaron al puesto en que se encontraba, sin que su actuación con respecto al Movimiento Nacional fueran constitutivas de delito.

Estudió minuciosamente las actuaciones del señor Qués en el Frente Popular para demostrar que ni en un solo momento fué político de acción sino todo lo contrario; realizó siempre y sin intermitencias, actos que demostraban su espíritu derechista y religioso.

Analizó las declaraciones de los testigos de cargo que depusieron en el sumario, para sostener que en dichas manifestaciones ninguna culpación concreta se hace contra el señor Qués, sino que todas se fundan en dichos que no han podido ser comprobados.

Puso también de relieve cuan burdas resultaban la mayoría de dichas declaraciones.

Hizo referencia al documento enigmático traducido, y sostuvo que en él, sólo se menciona al señor Qués para decir, que como camarada debía hacer un mayor esfuerzo económico, no como dirigente, puesto que como tales se señalaban a Ferretjans, a García y a Suredda, pero no al señor Qués.

Oficial del Estado" núm. 89, la movilización de todos cuantos posean el título de radiotelegrafista y se hallen en edad adecuada para el servicio que han de desempeñar;

ORDENO Y MANDO:

Primero.—Quedan movilizados todos los individuos que posean título radiotelegrafista primero y segundo, cuya edad se encuentre comprendida entre los diez y ocho y treinta y cinco años, inclusive.

Segundo.—Quedan exentos de la anterior movilización los que se encuentren prestando sus servicios como tales radiotelegrafistas en los Cuerpos o Institutos armados, Policía, Servicios del Estado o empresas de carácter oficial, y

Tercero.—Los individuos comprendidos en la presente movilización quedan obligados a presentarse en el plazo máximo de cinco días, a partir de la publicación de este Bando, a los Comandantes Militares más próximos a su residencia, y los que la tengan en esta Plaza al Comandante de Ingenieros Jefe de Transmisiones de esta Isla, que tiene su oficina en esta Comandancia Militar.

Dado en Palma de Mallorca a tres de Febrero de mil novecientos treinta y siete.—El Coronel Comandante Militar, Trinidad Benjumeda.

Calificó de bulos los rumores de aportación de armas por parte del Sr. Qués; y si ello es así, terminó diciendo, no creo que un hombre por el solo hecho de haber pertenecido a un partido de izquierda, pueda aplicársele una pena de muerte.

Insistió en que la delincuencia del señor Qués no aparecía por ninguna parte, podría ser culpable pero no del delito de que se le acusaba.

Se extendió en otras largas consideraciones, diciendo que su especial empeño era que resplandeciera la verdad para aplicar una sentencia justa y si así se hiciera quedaría libre de culpabilidad su defendido, para el que pidió una sentencia absolutoria.

Seguidamente se concedió la palabra al Capitán de Infantería don Guillermo Viallonga, defensor de don Antonio Matheu, quien después de un breve preámbulo en el que aplaudió el espíritu rectilíneo del señor Fiscal, dijo que la acusación de su patrocinado se fundamentaba solamente en una acusación basada en rumores públicos, sin pruebas concretas. Ninguna acusación, repitió, pesaba sobre su patrocinado, más que la declaración de un testigo y ésta basada en rumores públicos, por lo que no podía aceptarse para fundamentar una condena.

Hizo una larga exposición de hechos para sostener que era absurdo dar crédito a determinadas acusaciones y hechos, que no eran atribuibles a su defendido.

Refutó el criterio del señor Fiscal de que el documento cifrado hallado en un cajón de la mesa del señor Matheu, debió ser redactado fuera de Mallorca, porque ello quería decir que no había personas en Palma con capacidad para redactar dicho documento, y sin embargo se daba como cierta la redacción por haber habido personas en Palma que sin conocer la clave, lo habían descifrado.

Por todo ello rechazó dicho documento por entender que no podía dársele valor alguno.

Analizó los cargos que se atribuyen a su patrocinado, refutándolos uno por uno, pues no era posible, dijo, admitir para sentenciar a su acusado que sólo se diera crédito a lo que perjudica, desechando todo lo que le fuera favorable.

Sostuvo que en el sumario no existía ningún cargo, por hechos que hubiera realizado su patrocinado después del 19 de Julio y por lo mismo no se le podía condenar por resistencia al bando.

Aún así, dijo, de apreciarse que existía delito, éste sería penable con una pena de seis años de prisión, pero yo sostengo, dijo, que no existe delito y pido la absolución.

Calendario bélico

Día 15
LA ESCUADRA MARXISTA SALIO DE CARTAGENA PARA MALAGA, DIAS ATRAS, PERO VIRO EN REDONDO ANTES DE LLEGAR A SU DESTINO

La pandilla marinera escansaba muellemente, como duerme una pantera fría de sangre caliente, cuando recibió el mandato de quitarse la pereza a Málaga, que a rebato, marchar con presteza. El arrogante ya navega en muchos humos la escuadra; sus arrogancias de pega en heroísmos no cuadra, al conocer que la esperanza buques nacionalistas máquinas aceleran, para huir, los maquinistas, en un esfuerzo que lo a la tripulación... Sólo el capitán de proa trabajó con más tesón!

Pepe BREVE

Repatriamiento de los voluntarios franceses

Se pasa un día sin que la prensa belga informe con todo lujo de detalles, del calvario sufrido por los voluntarios alistados en las milicias nacionales. Diariamente verías decenas de ellos huyen de aquel infierno, buscando con ello su vida; entre los que figura Roberto Chollet de 24 años, reclutado en Clermont por los comunistas e internado en España el 19 de noviembre último.

El quien nos relata su lastimosa historia, nos trataban como bestias. Nuestro mejor alimento consistía en conservas, en su mayor parte averiadas, por lo que él sin poder elevar la más mínima queja, porque sino... A fin de mantener entre las filas una moral elevada, no teníamos más noticias que las dadas en "L'humanité" diario que distribuían periódicamente. Cuarenta y siete cartas había escrito a mi novia, sin recibir contestación; posteriormente supe que éstas no iban a su destino por interponerse nuestra, a pesar de que en ellas, yo sí me quejaba.

Seguendo consejos y desafiando peligros expuse mis quejas a Mr. Har-

ty, me invitó a que de nuevo escribiese a mi prometida, y esta vez sí tuve contestación. A los pocos días fui denunciado como fascista.

En dos meses sólo nos dieron dos paquetes de cigarrillos; nos está terminantemente prohibido formular la más pequeña queja y no obstante nos dicen que luchamos por la libertad.

Los milicianos no recibimos el sueldo prometido, pero el camarada Marty, es seguro que se llena bien los bolsillos. Nos lanzamos al asalto gritando contra el fascismo y viva los soviets; pero si nosotros no sabemos combatir, nuestros enemigos de enfrente sí saben. En el frente de Aragón iniciamos un ataque unos 500 "voluntarios", volvimos 27. Una verdadera carnicería.

En Albacete fui herido debido a los efectos de un bombardeo aéreo, y una vez inútil se me ha repatriado. Querían que ingresase en un hospital rojo de París pero yo me negué.

Ahora, por fin me he dado cuenta; yo agradezco a Dorian, haya sido el primero en decir la verdad sobre la guerra civil de España y también el primero en emprender la lucha contra los fascistas rojos.

28 "voluntarios" belgas fueron contratados como mecánicos con destino a una fábrica de Madrid, con un jornal estipulado de 18 pesetas, pero al llegar a Albacete y presentarse a Marty, éste los destinó como simples guerrilleros a primera línea del frente. Gracias al Cónsul estos 28 belgas fueron repatriados.

He aquí, por otra parte, este extracto de una "confesión" hecha por el anarquista español García Oliver: "Si nosotros deseásemos la derrota no le haríamos mejor. Se nos cree en posesión de un fuerte ejército y organizado y a continuación surge la pregunta: entonces ¿por qué están siempre a la defensiva? Y a pesar del heroísmo de los milicianos, nos vemos obligados a ceder terreno a cada avance hecho por los nacionalistas.

Lo que se ignora es que el decreto de movilización de las milicias, duerme el sueño de los justos, desde el primero de noviembre; que no se ha hecho la movilización general; que el ejército popular no pasa de ser una aspiración; las columnas en el frente obran con

Tras de unos breves momentos de descanso, se concedió la palabra al teniente de Ingenieros don Eusebio Pascual, defensor de don Emilio Darder, quien empezó su informe dirigiendo un respetuoso saludo al Consejo que hizo extensivo al señor Fiscal, al Sr. Juez y a sus compañeros.

Hizo una amplia exposición de hechos y agradeció al señor Fiscal, aún que no estuviera en absoluto conforme con sus conclusiones, la modificación de las mismas en lo que afectaba a su patrocinado.

Sostuvo que en el sumario no existía ninguna acusación concreta contra el señor Darder; sólo, dijo, existen unos rumores que no han sido comprobados y por lo mismo debían ser desechados.

Analizó las declaraciones de dos testigos, base de la acusación, contra su defendido y sostuvo que no podían admitirse dichas declaraciones por estar desvirtuadas por el Director del Castillo de Bellver, persona solvente y probo funcionario que continúa en el cargo.

Hizo historia de la vida política del señor Darder, sosteniendo que no colaboró con el Frente Popular, sino que su actuación en el cargo de Alcalde fué siempre autónoma, y lo demostraba con su conducta, no sometiendo en determinadas ocasiones, que citó, a las exigencias de su comité político.

Negó igualmente que el señor Darder fuera un sectario contra la religión y lo demuestran, dijo, las declaraciones de las religiosas del Temple, que exponen los beneficios recibidos del señor Darder a favor de la benéfica Institución.

Añadió que no podía calificarse al señor Darder de separatista, por el hecho de haber adquirido como bibliotecario del Círculo Mallorquín unas obras, pocas, en proporción a las adquiridas, de sabor catalanista.

Negó también que el señor Darder asistiera a las sesiones del Comité del Frente Popular, cuando en ellas se trataban de cuestiones del socorro rojo.

Analizó otras declaraciones acusatorias, las que rebatió, para sostener que el Sr. Darder no intervino para nada en la petición de armas en el Gobierno Civil la noche del 18 de Julio, ni colaboró de una manera activa en el Comité del Frente Popular.

Examinó detenidamente la prueba del planario, para demostrar que el señor Darder no tuvo, ni pudo tener, intervención alguna en contrabando de armas, por no haber éste existido, como ha quedado, dijo, plenamente demostrado.

Después de otras amplias consideraciones, exponiendo la labor del señor Darder como Alcalde a favor de Palma, terminó solicitando la libre absolución de su patrocinado, y en caso contrario, pidió que se le juzgara como un delito de excitación a la rebelión, imponiéndole la pena de seis años de prisión.

Acto seguido el señor Fiscal expuso algunas rectificaciones a los informes de las defensas, que fueron contestadas por éstas.

En este estado siendo las dos de la tarde, el señor Presidente del Consejo suspendió la vista para continuarla a las cuatro.

A esta hora se reanudó la vista y abierta la sesión el señor Presidente ordenó la comparecencia de los encartados ante el Tribunal a los que formuló la pregunta de si tenían que exponer algo al Tribunal después de los informes de sus defensores, contestando todos ellos negativamente.

En su vista se declaró por el señor Presidente terminada la vista, quedando reunido el Consejo en sesión secreta para dictar sentencia.

Del Gobierno Civil

Al recibir el Gobernador a los periodistas les facilitó un curioso y amplio detalle de los obreros que en la actualidad están trabajando, con lo que se recuenta por medio del sello "Pro Paro Obrero".

Actualmente hay inscritos en la Bolsa del Trabajo 3.623 obreros. De ellos 529 trabajan en el Ayuntamiento en los trabajos de Aguas, Alcantarillado, Desmontes, etc. 139 en el Palacio de Comunicaciones, 106 en el Gobierno Civil, 315 en el Cuartel de Ingenieros, 57 en los accesos al Túnel y 59 en los Abrigos que se construyen en el muelle para la Defensa Antiaérea.

Ha sido ya aprobado la construcción de firmes asfálticos en el km. 49-100 a 59-100 de la carretera Palma a Capdepera, y en breve se construirá un firme asfáltico y después adoquinado en la Ronda de Levante, desde el muelle a la Fábrica de Gas.

El número total de obreros colocados en Palma es el de 1.426.

En los pueblos: Alaró tiene 31 para-

dos, construyéndose una cloaca en la calle del General Gódel.

En Andraitx hay 76 parados, procediéndose al arreglo del Cementerio y camino vecinal que conduce al puerto.

En Artá, 126 parados. Se construye la Casa Consistorial.

En Búger 55 parados: Se construye un gran aljibe.

En Binisalem 12 parados: Obras de ensanche y arreglo del Cementerio.

En Buñola 67 parados: Construyéndose el Camino Nuevo que conduce a la Comuna.

En Campanet, 50 parados. Construcción del Matadero.

En Campos del Puerto: 54 parados. Construcción de un nuevo tinglado en la plaza "Es pores".

En Consell, 16 parados: Reconstrucción de los caminos del Cementerio, Estación y Montaña.

En Esporlas 224 parados: Matadero.

En Felanitx, 197 parados: Estación depuradora de aguas residuales.

En Inca, 322 parados, ocupados en la terminación de la Casa-Cuna, Socorro y Alcantarillado.

En Lluchmayor, 97 parados: Urbanización.

En Manacor, 259: Alcantarillado.

En Marratxí, 79 parados: Matadero.

En Petra, 45 parados: Matadero.

En Puigpuñent 14 parados: Urbanización.

En San Lorenzo 13 id.: Construcción de un nuevo puente.

En Santa Margarita, 227 parados: Reconstrucción de la Casa Consistorial.

En Santa María 24 parados: Urbanización.

En Santañy, 41 parados: Ampliación del Cementerio.

En Ses Salines, 46 parados: Urbanización.

En Sineu, 62 parados: Ensanche del Cementerio.

En Sóller 279 parados: Construcción del Matadero.

Falta aún recibir la relación de otros pueblos, tanto de los proyectos de obras como de la relación de parados que aún no se han recibido.

Las obras más arriba expuestas, ha continuado diciéndonos el señor Gobernador importan más de 9 millones de pesetas y el sello solo rinde unas 7 mil pesetas diarias, de modo que hay que esforzarse para conseguir el resto que no dudo podrá alcanzarse intensificando su empleo, pudiendo de este modo, continuar mi labor en favor del obrero.

Es mi deseo ha terminado diciendo, que, en breve, no quede un solo obrero sin trabajo, propósitos que muy de veras aplaudimos.

El Excmo. señor Gobernador Civil, ha devuelto la visita al Comandante Naval de Baleares.

Lista de las personas que han entregado su donativo de "Carnaval 1937" en este Gobierno Civil:

- Don José Oliver Company, 5 pesetas; don Martín Roca, 5 id.; don Mateo Miró Valent, 25 id.; don Victoriano Casamitjana (Troadero) 128 id.; don Gregorio Crespi, 50 id.; I. R. 3 id.; Niña Tita Mulet, 10 id.; Personal Técnico y trabajadores del nuevo Gobierno Civil, 410 id.; Automóvil Club Mallorca, 50 id.

A los Padres de familia

AVISO IMPORTANTE

Las Asociaciones Católicas de Padres de Familia celebrarán el próximo domingo día 21 el primer Día de Retiro de los correspondientes al año actual.

Los actos se celebrarán en la Iglesia de Montesión de Palma y dependencias anejas, y serán los siguientes:

- Por la mañana.—A las 10.30.—Santa Misa—Examen práctico. A las 11.30.—Consideración sobre "Los tres grandes autores del padre de familia: Dios, la Patria, la Familia". A las 12.15.—"Via-Crucis" por el patio. A la 1 comida. Por la tarde.—A las 2.30.—Breve lectura y conferencia sobre "deberes del padre católico de familia en los momentos actuales". A las 3.30.—Pequeña asamblea.

A las 4.30.—Exposición mayor del Santísimo Sacramento, Rezo del Santo Rosario, Oración por la paz de España Reserva y Bendición solemne.

Advertencias: 1.ª Por medio de este aviso quedan invitadas todas las Asociaciones de los pueblos y los asociados de la de Palma, 2.ª La comida costará tres pesetas; se previene empero que es preciso encargarla en el local social (Zavellá) 17), antes de las doce del próximo sábado, 3.ª Al acto de la tarde en la Iglesia quedan invitadas las familias de los asociados y en general todos los fieles, 4.ª Se suplica encarecidamente a todas las Asociaciones legalmente constituidas o en trámite de constitución, que envíen nutrida representación al Día de Retiro.

Del Consulado de Italia

Hemos recibido la siguiente nota:

En ocasión del nacimiento del Infante de S. A. R. el Príncipe de Piemonte con acto de Soberana Clemencia, se concederá en Italia, amnistía a los siguientes delitos penales:

- Para los delitos por los cuales el Código Penal prevé un máximo de tres años de pena, o bien multas, amnistía total. Para las condenas no superiores a los dos años, remisión total. Para las condenas de dos a diez años dos años de reducción. Para las condenas de más de diez años, cuatro años de reducción. La amnistía se aplica también a los delitos políticos.

Noticias de la ciudad

"Diez minutos semanales".—El próximo miércoles, el médico y falangista Lorenzo Villalonga, en su charla semanal ante el micrófono de Radio Mallorca, desarrollará el tema "Fascismo y Fronteras".

Movimiento en el puerto.—A las 7 de la mañana fundó en bahía procedente de Argel el paquebot francés "G. G. Lepine"; embarcó y desembarcó varios pasajeros y horas después salió para Marsella.

Para descargar una gruesa partida de mercancía general amarró por la parte de dentro del segundo muelle el vapor mercante italiano "Guido Brunners".

Una vez finalizada la carga que se le tiene preparada saldrá para su destino el vapor mercante alemán "Savona".

Edicto.—El próximo día 17 del corriente a las once horas de la mañana y en los bajos de la Excmo. Diputación Provincial se celebrará la subasta de "Una nevera eléctrica marca "General Electric" sin usar y 24 grifos niquelados de diferentes tamaños", tasado en 4.000 y 240 pesetas respectivamente, admitiéndose posturas que cubran las dos terceras partes del tipo de tasación y si transcurrida una hora no se presentase postor ofreciendo aquel tipo, se admitirán en el plazo de otra media hora las proposiciones que cubran el débito con sus recargos y costas.

Lo que se hace público para general conocimiento y a los efectos del art.º 100 del vigente Estatuto. Palma a 16 de febrero de 1937. — El Tesorero de Hacienda.

Teatros

PROTECTORA CINEMA

Nunca como ahora se ha tratado con tanto verismo y realidad una producción como "El Embrujo de Manhattan" estrenada ayer en este local. Quizás contribuyera a ello el ambiente ultramoderno en que ha sido colocada esta historia de amor, que presenta este esplendoroso film. "El Embrujo de Manhattan" es el Nueva York que usted no conoce, y que conoce el pobre emigrante europeo que cruza el charco en pos del Nuevo Mundo, para él, la nueva tierra de promisión.

Ginger Rogers la exquisita star de la pantalla tiene ya agotados en la prensa todos los adjetivos elogiosos. Digamos únicamente que es la Ginger Rogers de siempre.

El diálogo, traducido al castellano, perfecto.

Instituto Nacional Ramón Llull de Segunda Enseñanza

—Queda abierto en la Secretaría de este Centro un plazo de matrícula que terminará el 28 del actual, para aquellos alumnos a quienes falten una o dos asignaturas para completar los estudios del Bachillerato.

Igualmente podrán solicitar matrícula los alumnos que no hubieran podido examinarse en la última convocatoria, previa la demostración, ante el señor Director de este Centro, de que ello se debió a causas relacionadas con las circunstancias anormales actuales.

Palma 15 de Febrero de 1937.—El Director, B. Suau.

Se pone en conocimiento de los estudiantes de Medicina residentes en esta isla que, a partir del próximo martes día 23, el Doctor don Francisco Bonilla Martí, Médico Ayudante de la Clínica de Ginecología, de Frankfurt, comenzará a explicar una clase de Ginecología, de tres a cuatro de la tarde, todos los martes, jueves y sábados.

Palma 16 de Febrero de 1937.—El Presidente de la Comisión para el Colegio Universitario, Bartolomé Bosch.

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubiléo de Cuarenta Horas Continúan en San Jaime, a Nuestra Señora del Sagrado Corazón. Todo como el día anterior.

Otras funciones.—En la Merced, a las 7 y media Compañía general para los Jueves Eucarísticos. Por la noche Via-Crucis y Gran Hora Santa de Reparación con exposición del Smo.

Visita a la Corte de María.—A la Virgen del Buen Camino en San Nicolás. Santoral Santos Silvano y Simeón, obs. mrs.

RIALTO
Hoy y todos los días a las 3.30
EL ALCAZAR DE TOLEDO
EL MAS AUDAZ
Frederic Marc, Kay Francis
El expreso de Shanghai
En español
por Marlene Dietrich
Clive Brook
Jueves: **BAILANDO A CIEGAS**, Miriam Hopkins-Jack Oakie. **MARIDOS ERRANTES**, Clive Brook-Charlie Ruggles.

MODERN
Hoy y todos los días a las 3.30
DESAMPARADO
por George Bancroft
Destile de Primavera
En español por Francisca Gaal
Jueves: **EL FRAUDE** por Tallulah Bankhead-Irving Pichel. **GUILLERMO TELL**, en español.

SE VENDE
coche Mathis M.L. 7 HP., en buen estado y precio módico.
Informes: Calle de Son Nadalet, 32. Son Nadalet.

Pollería García
SINDICATO, 140
Huevos frescos 2'55 docena

Barbero
SE DESEA SALAS, 18

Banco de La Puebla
La Junta de Gobierno de esta Sociedad a tenor de lo prevenido en los artículos 21 y 22 de los Estatutos, ha acordado convocar a los Sres. accionistas a la junta general ordinaria que se celebrará día 24 del que cursa a las 11 de la mañana en el local social. — La Puebla 12 Febrero de 1937. — El Gerente, Juan Planes.

El Abogado
Don José Luis Piña participa a sus clientes que ha reanudado la consulta en su nuevo domicilio calle Sindicato, 108-2, Teléfono 2939.

NODRIZA
Se ofrece para criar en su casa, leche de un mes. Informarán en calle Nueva, núm. 10, Lluchmayor.

NODRIZA
para criar en casa del niño, edad 30 años, leche de 4 meses. Antonia Vandrill Buñola, Arrabal, 132, María de la Salud.

PROTECTORA
HOY Y TODOS LOS DIAS TARDE Y NOCHE
PRESENTA A.....
Francis *Ginger*
LEUBERER * ROGERS



en un film magistral por su fondo y por su técnica
El Embrujo de Manhattan
EN ESPAÑOL
La obra de la juventud que lucha
Admire el Nueva York que Vd. no conoce
UN FILM RADIO... NATURALMENTE!
PRONTO **RIGUROSO ESTRENO EN PALMA**
TOLEDO LA HEROICA
EXPLICADA EN ESPAÑOL

Noticias radiadas ayer tarde

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

DESORDENES EN LA BRIGADA INTERNACIONAL

París.—Se reciben noticias de Valencia dando cuenta de desórdenes serios acontecidos en la brigada internacional que hay en aquella ciudad.

Parece que unos 300 milicianos extranjeros pidieron el licenciamiento y por esta razón fueron encerrados en cuarteles y gracias a la intervención del cónsul francés pudieron escapar de la suerte que les esperaba.

En el momento presente permanecen todavía en sus cuarteles en espera de una decisión final que respecto de ellos tomen las autoridades.

LA SANTA SEDE Y ESPAÑA

Ciudad del Vaticano.—En el Anuario Pontificio que a principios de año, se publica anualmente, figuran interrumpidas las relaciones diplomáticas entre el Vaticano y el Gobierno de Valencia, así que en la lista de Embajadores ante el Vaticano no figura para nada el nombre de Luis de Zulueta.

En cambio, figura en dicho anuario el nombre del Emiso, Cardenal Gomá como representante de la Santa Sede ante el Gobierno Nacional de Burgos y el del Marqués de Magaz como representante de dicho Gobierno ante el Vaticano.

enorme avalancha de las tropas nacionales. Por fin, comprendiendo su verdadera situación lucharon en retirada. No puedo dar el número de muertos, 800, 1.000, 1.500. La aviación roja hizo su aparición, se presentaron varias veces y tuvo que huir ante el ataque de los nuestros, de los ciertos disparos de nuestras baterías antiaéreas. En Carabanchel Bajo, el enemigo intentó atacar, pero se le hicieron un centenar de muertos, rechazándolo.

Ha sido una operación formidable que ha confirmado los éxitos que ya desde el primer momento han cosechado las tropas del Generalísimo FRANCO.

MILICIANOS MADRILEÑOS QUE PIDEN LA DESTITUCION DE MIJAJA Y DEL GOBIERNO ROJO

Radio Requeté en el frente de Madrid, "El eco de las trincheras":

Avila.—Noticias fidedignas que se acaban de recibir de Madrid dan cuenta de los sangrientos hechos ocurridos en la capital de España entre los milicianos llamados incontrolables y los comunistas. Los primeros pidieron la destitución de Mijaja, de la Junta de Defensa de Madrid y del Gobierno rojo, en vista de la desastrosa pérdida de Málaga y del caótico estado reinante en Madrid. La tumultuosa manifestación fué disuelta a tiros por los guardias de asalto resultando buen número de muertos y heridos.

Además, se comunica que, en la capital de España, aumentan las disensiones entre comunistas y anarquistas, lo que contribuye a aumentar el estado de inquietud reinante desde hace bastante tiempo. En las calles céntricas se libran continuos choques en los que resultan elevado número de muertos y heridos.

ITALIA PUEDE PONER EN PIE DE GUERRA OCHO MILLONES DE HOMBRES

París.—El periódico "Le Matin" en un documentado artículo, dice que Italia puede poner en pie de guerra, en un momento dado y sin el menor esfuerzo, ocho millones de hombres, cantidad que las demás naciones, para igualar, tienen que realizar un gran esfuerzo.

LAS SIMPATIAS DEL PRESIDENTE DE LA CAMARA BELGA POR LOS ROJOS ESPAÑOLES ORIGINA UN ESCANDALO

Bruselas.—En la Cámara de los Diputados se han desarrollado violentos incidentes con motivo de la simpatía que el Presidente de misma, Haiman, ha venido expresando por los marxistas españoles. Los diputados rexistas le interpellaron atrevidamente, y en el curso de la interpellación, los tumultos y escándalos fueron continuos. Cuando un diputado rexista estaba hablando, un socialista se abalanzó sobre él, agrediendo. La lucha se generalizó, entablándose en el hemiciclo un verdadero pugilato entre rexistas y socialistas, que duró buen rato.

COMO ESCAPARON DE MALAGA LOS DIRIGENTES MARXISTAS

Málaga.—Van conociéndose detalles de como escaparon los dirigentes marxistas, ante la inminente llegada de las tropas nacionales. La mayoría de cabezillas huyeron disfrazados de obreros y mezclándose con las columnas que huían hacia Almería. Un significado dirigente, que había hablado en más de 200 mítines, significándose siempre por su aparente valentía huyó dos días antes de la llegada de las fuerzas salvadoras disfrazado de mujer.

LOS CATOLICOS INGLESES PIDEN EL RECONOCIMIENTO DEL GOBIERNO DE FRANCO

Londres.—El periódico órgano de los católicos ingleses pide al Gobierno británico el reconocimiento del Gobierno del GENERALISIMO FRANCO, en vista del cariz que están tomando los acontecimientos y por razones de orden moral.

EL GOBIERNO DE VALENCIA CONDECORA CON LA CRUZ DE ISABEL LA CATOLICA AL PRESIDENTE DE MEJICO!

Mejico.—El Gobierno rojo de Valencia condecorará al Presidente Cárdenas y a otras personalidades izquierdistas mejicanas por los servicios prestados al Frente Popular español, nada menos que con la Cruz de "Isabel la Católica".

EL AS DE LA AVIACION NACIONALISTA

Tenerife.—Se sabe que el as de

la aviación, en lo que va de campaña, es un piloto español que lleva destruidos 17 aparatos rojos.

REGUEIRO, EL FUTBOLISTA QUE LUCHABA CON LOS ROJOS, MUERTO EN EL FRENTE DE MADRID

Carabanchel.—Se asegura que en uno de los últimos combates, ha sido muerto en el frente de Madrid el famoso futbolista Luis Regueiro, que desde el principio de la campaña estaba luchando contra los nacionalistas en el bando rojo.

IMPRESION DEL DIA. EN EL CAMPO INTERNACIONAL Y EN EL NACIONAL

Al tratar de reflejar la impresión del día de hoy, hemos de hacerlo desde dos puntos de vista: el nacional y el internacional, considerados, ambos naturalmente, desde el tamiz de nuestra guerra.

En el campo internacional, lo destacado es la noticia que llega hasta nosotros, que es la siguiente: Dos destroyers ingleses que iban de Gibraltar rumbo a Málaga han sido atacados por varios aviones rojos al servicio de Moscú, viéndose obligados los navios británicos a utilizar su defensa los cañones antiaéreos. La radio alemana que da tal noticia señala la importancia de que, por primera vez, en la guerra española, unos buques de nacionalidad inglesa se han visto obligados a utilizar sus armas ofensivas para repeler un ataque de nuestros enemigos. Aquellos mismos que, a sabiendas, dieron el orden desde el ministerio de Gobernación de asesinar al insigne Calvo Sotelo; los que ordenaron el bombardeo de la embajada británica en Madrid para después atribuir la canalada a los nacionalistas, han sido ahora los que, desde las más altas esferas del poder, han dado orden de bombardeo contra unos buques que, cuando no sea por otro motivo que por llevar papellón extranjero, son dignos del respeto de todos. Por primera vez, Inglaterra se rebela

contra la injusticia roja. ¿De qué sirve tanto comité de no intervención y tantas reuniones? ¿De qué le valen al noble pueblo inglés sus ansias pacifistas? Es una canalada más de los marxistas, que, como siempre, atribuyen después a los nacionales. No ha de pasar mucho tiempo sin que, una vez más, quede en claro este asunto y este nuevo crimen de los rojos sicarios de Moscú.

En el campo nacional, merece comentar un hecho que acaba de poner en nuestro conocimiento una radio roja, al decir que en el frente de Madrid, los leales prosiguen cosechando triunfos, mientras los facciosos — nosotros, por la gracia de Dios — continuamos retrocediendo. Un día dicen que nos rechazaron hasta Sevilla, y al siguiente, con la mayor frescura, dicen que nos quedamos en las proximidades de Arganda, o sea, que avanzamos ocho o nueve cientos kilómetros desde nuestro último retroceso. La misma emisora, ha dicho hoy por la tarde que, después de nuestro último fracaso, se han pasado a las fuerzas republicanas varios requetés del Tercio del Alcázar de Toledo. La opinión sensata española sabrá comprender la canalada de esta mentira. Sepan los rojos, por si lo tienen olvidado, que los requetés, como todas las demás milicias nacionales, tienen las virtudes heredadas de todas las fuerzas esencialmente democráticas porque ansiaban una libertad mayor; y no pueden, ni podrán nunca, pasarse al bando enemigo. El Requeté, la Falange y demás milicias están unidas en santo amor a España y no pueden ofrecerse a la voracidad roja. Todos permanecen inmovilizados en sus puestos, requetés y falangistas, en santa unión con los gloriosos soldados españoles, dispuestos a dar el golpe de gracia final al marxismo, enseñando al mundo que España está en pie y vibra por la consecución de su libertad.

HABLA ESPAÑA

(Facilitado por la Estación EA6AF al servicio oficial, de la Dirección General de Prensa y Propaganda del Cuartel General del Generalísimo)

Dicen los rojos que el combate en el Jarama continúa, y que las tropas alemanas e italianas marchan en vanguardia. También dicen que estos días han derribado cazas en el sector de Usera se dió un golpe afortunado. Puede que sea que algún miliciano que ha caído no se haya hecho ningún daño. Para consolarse de la pérdida de Málaga dicen ahora que las tropas y el material eran alemanes, y con este motivo pronostican la pérdida de Madrid que no tendría ninguna importancia por lo visto, porque según ellos lo tomarían tropas extranjeras.

Hasta llegan a nombrar los rojos un general alemán que, según ellos, dirige ciento cincuenta mil hombres provistos de abundante material bélico, que se disponen a tomar Madrid. Seguramente no han pensado el mal efecto que esta falsa noticia causará en las trincheras rojas, ante la perspectiva de una avalancha de 150 mil hombres. No ven que la derrota es segura.

En la España Nacional, tenemos un ejército glorioso que nos ha dado un caudillo. Y es en esa hora cuando con el lema de Dios, Patria, Franco, puesta la fe en Dios, el corazón en España, la esperanza en el Caudillo, responden a su llamada desde los últimos confines de España, desde los pueblos de la montaña y las villas, desde las ciudades y las playas, desde todas partes, a ti te responden: Caudillo, presente y adelante. Y es que pueden mandar, Jefe Supremo de España, y es que puedes ordenar porque no olvidan los españoles que te deben el tener los crucifijos en las escuelas, te deben las madres españolas que en esas escuelas se enseñe la religión católica, y es que te deben Caudillo que nuestros hijos sirvan una bandera que es la que juraron nuestros antecesores; esa bendita bandera que está teñida en sangre... Y es que te deben, Caudillo, la grandeza de nuestra Patria, y es que te van a deber pronto la liberación total, y es que te deben el orgullo de ser españoles. Y es que tanto te deben, Franco, que puedes pedir, que por más que pidas nunca te devolveremos lo que hiciste por nosotros.

Recuerdo que ayer dejé a las mujeres vascas en la ermita de la Virgen de Begoña, pidiéndole protección. Ahora aldeanitas vascas vals a atravesar Bilbao. En Bilbao vereis edificios de las grandes industrias, pero no es el mismo Bilbao. Por la calle circulan unos hombres que antes empujaban el arado, que antes movían el torno de una fábrica, y que ahora llevan un fusil sobre su hombro. Por todas partes verás miseria, desolación, muerte.

En el campo vasco separatista, decís defender a Dios, pero tú sabes mujeruca vasca, que de parte de Dios

y por boca de Dios te habla la iglesia, que os condena. Tú sabes que el separatismo es la mezquindad, es la pobreza. Nuestra España era un diamante de valor incalculable, los reflejos de valor facetas alumbran los siglos.

Esta guerra, aldeanita vasca, no es de clases, precisamente ha estallado contra ella, predicada por las doctrinas moscovita-comunistas. En nuestro campo no tenemos más que hombres que cuentan como única fortuna la de su Patria.

Volved a Bilbao y pensad en la tierra vasca, en su grandeza, en su bondad, y veréis como esa tierra vasca os hablará de la España grande, que exaltó a vuestros santos, vuestros navegantes, vuestros generales. Y convencidos ya de corazón y de alma, esta noche decid: ¡Viva España! Y perdonadme que la voz se me vaya un poco, porque en el fondo de mi alma con gran cantidad de orgullo pero con un dejo de amargura, cuando pienso en la agonía de alguien que era carne de mi carne y que decía: ¡Viva España!, porque era legionario y porque era soldado. Fueron sus últimas palabras... Y hoy al decirlos, tiemblan mis labios: ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva siempre nuestra España!

Mañana miércoles a las diez de la noche y por este micrófono de Radio Nacional, el General Millán Astray pronunciará una alocución dirigida a todos los que estén en el campo enemigo, para hacerles conocer personalmente el sentir en estos momentos del Generalísimo Franco.

El Gobierno Civil de Salamanca nos remite la siguiente nota: Necesitándose menajes con destino a los comedores de niños de Madrid, así como vasijas metálicas de 40 litros en adelante, se ruega a todas aquellas personas que deseen donarlos a este fin, lo entreguen en este Gobierno Civil durante los 10 días siguientes al de la publicación del presente aviso. Salamanca, 16 febrero 1937. — El Gobernador Civil, Jesús Ferrer Giménez.

Apostillas del señor Pérez Madrigal de esta Delegación de Prensa y Propaganda. — Todavía resuenan en nuestros oídos y seguramente en los vuestros, las palabras magistrales del que es representante y verbo de F-ange Española de las J.O.N.S. Este 16 de Febrero no podía haber transcurrido sin la glosa oportuna del que padeció las persecuciones, vejaciones y latigazos de una democracia corruptora.

El camarada Hedilla, Jefe de la Junta de Mando provisional de Falange, ha hablado con toda su autoridad de la responsabilidad del jefe y del acatamiento al legítimo poder, en el pensamiento nacional.

El jefe provisional de Falange Española que tiene multitud de fusiles

Noticias radiadas anoche

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

MANIFESTACION CONTRA EL GENERAL MIJAJA

Barcelona.—Se ha verificado en esta ciudad una manifestación en contra del General Mijaja, y pidiendo el procesamiento de éste.

En la cabeza de la manifestación el Comité de la F. A. I. y otros de numerosas organizaciones extremistas yos componentes arengaron al pueblo diciendo que el Mijaja de General iba vendido a los fascistas y que era un traidor a la causa que defendían.

BIENDO DEPURACION DE RESPONSABILIDADES

Barcelona.—"Solidaridad Obrera" diariamente publica manifiestos dando la depuración de responsabilidades en diferentes organismos de las zonas rojas, encargadas del mando de la nación. Dice también que Cataluña ha sufrido las torpezas de tales organismos.

UDIO MADRID YA NO DA EMISION ESPECIAL PARA LAS TRINCHERAS

Radio Jaca.—Las emisiones de Radio Madrid son de cada día más cortas y se abre la estación para dar una que otra orden separada. La emisión especial que se hacía para el frente ya no se da, vista la situación que han tomado los asuntos en el frente por lo que no se atreven a dardarla.

Barcelona.—La única comunicación que queda a los rojos con Valencia es por la carretera de Guadalajara, por el rodeo de Cuenca, por lo que se da una comunicación difícil, porque además se comunicarse con Valencia por la carretera, hoy la distancia por la línea nacionalista de la carretera, por lo que está rota y es difícil de mantener rodado. Se añade que los pesuavanzados de las zonas rojas, en Madrid, podido percibirse los procesos del centro de la capital, suponiéndose que ha habido algún que encuentro entre los distintos ejércitos rojos, pus mientras unos quieren la población otros, a toda quien oponer una resistencia que a ser perfectamente inútil. La caída de Málaga ha causado gran ruido entre los elementos que se han defendido Madrid, por lo que se presenciará constantemente el entre ellos.

NO SABE NADA DEL TRASPASO DEL GOBIERNO DE VALENCIA A BARCELONA

Barcelona.—Abordado por los pesuavanzados el señor Uribe, miembro del ejército rojo, manifestó que nada había pactado todavía sobre el asunto del Gobierno de Largo Caballero a Barcelona. Añadió que todas las veces se le pregunta sobre el asunto y que no quiere dar ninguna respuesta acerca del mismo. Preguntáronse sobre la situación de Madrid, que esto era única de cuenta de la Junta de Defensa, la cual tiene amplio voto de confianza para hacer lo que mejor le parezca.

QUE AMIGOS TIENES...

Barcelona.—La Sociedad de las Naciones bajo un pretexto de humanitarismo, ha mandado 150 camiones para corroborar a la evacuación de los niños de España. Se sabe, empujando el Presidente de la Liga es un amigo de Rossemberg. Por lo que es imaginarse que es lo que ha influido decisivamente en el de tales vehículos.

PLANTES DE UN VAPOR DE LOS ROJOS QUE NO QUIEREN VIVIR POR AHORA A ESPAÑA

Barcelona.—El vapor español "Pajama" llamada república vasca, que salió de Bilbao, el 20 de octubre de 1936, y haber pasado un sin fin

de calamidades navegando sin rumbo cierto, ha llegado a un puerto extranjero. Sus tripulantes han declarado que no quieren volver a España hasta que haya terminado la guerra civil.

EL LATIGO DE LOS RUSOS CONTRA LOS MILICIANOS

París.—Un voluntario francés escapado de las filas rojas ha declarado a un repórter del periódico "Gringoire" que fué enviado al sector de Arañuez, el frente más difícil y peligroso de cuantos existen en el sector Centro. Dice que en aquella zona no hay ningún miliciano rojo español y los que allí se encuentran son franceses, belgas, algunos italianos y rusos, estos últimos en número enorme. Todos los moscovitas oficiales son encargados de los mandos. A nosotros — añadió — nos hacían marchar detrás de los tanques, seriamente amenazados por un oficial ruso que blandía un látigo de siete puntas. Presencio el fusilamiento de siete voluntarios franceses que fueron fusilados ante el comité que lo ordenó.

¿DONDE ESTAN DOS BARCOS SOVIETICOS QUE SE ENCONTRABAN A LA ALTURA DE MALAGA?

Moscou.—Se desconoce la situación y paardero de dos barcos soviéticos que navegaban a la altura de Málaga cuando esta población fué tomada por los nacionales. Se han cursado urgentes cables a los buques rusos que se encuentran en el Mediterráneo ordenándoseles que hagan averiguaciones para descubrir lo que ha sido de los desaparecidos.

COMO FUE CONQUISTADA TODA LA CORDILLERA DEL JARAMA

Ha sido el día de hoy, un día de bien ganado descanso, que ha sido aprovechado por nuestras tropas, después de haber intervenido en dura lucha, en la que ha sido conquistada toda la cordillera del Jarama. Para ello han sido rebasados todos los obstáculos que eran muchos, y en los cuales se podía mantener por las condiciones del terreno una máxima resistencia, desde que se ha empezado a escalarlo en todo su extenso sector. Se ha escalado arrojando todos los peligros, con la prestación de todos los cuerpos avanzando siempre para la España. Todo lo que se ha hecho, toda esta gran conquista es obra de todos los que allí están luchando, pues no quiero mencionar a ninguno en particular, pues todos se han portado admirablemente. El enemigo ha sufrido una de sus más grandes derrotas. En aquel sector acumuló sus mejores elementos, franceses, rusos, checos, holandeses e ingleses. Nuestros soldados, los mejores del mundo, pasaron por sobre todas aquellas hordas y ellos mismos se admiraban al ver que sus cuerpecitos de muchachos veían derrumbarse ante ellos las torres gigantescas de aquellos extranjeros. Al principio veían difícil la victoria, pero luego avanzando veían con que facilidad caían aquellas moles bajo sus pies, en aquella lucha enconada, en la que se defendía más, una piedra, el tronco de un árbol que la vida, hicieron aparición los tanques rusos pero no arredraron el avance de los muchos. No por eso se salvaron los rojos de la

TORNILLOS

Se ha recibido una partida de tornillos de hierro cabeza plana, oxidados a causa de los últimos temporales, lo que comunicamos a nuestros clientes y público en general.

De venta: Droguería y Ferretería Mateo Pons, Cuartera, 17 y Ferretería J. Albertí Salas, Sindicato, 62.

vigilantes en la avanzada de nuestra soberanía, que tiene multitud de caídos, miles de heridos en los hospitales, no ha dado abrigo ni a una palabra rencorosa, ni a una palabra cruel. El discurso de Hedilla ha sido una llamada a la concordia, una llamada a la tradición española para la continuidad nacional y la formación de un nuevo estado.

Diez y seis de febrero. El discurso del Jefe de Falange como no podía menos de ser, ha sido el enjuiciamiento doctrinal, altísimo del movimiento histórico del que es pastor y protagonista.

Aquella fecha nefasta en que los verdugos de España se apoderaron del estado, ha dejado en la historia la huella de una gran ignominia. El Jefe del estado, era el nefasto Alcalá Zamora, viejo cacique rural andaluz, quien vió abierto el camino para hacerse el amo, e implantar el depotismo, aprovechándose de caos de la derecha y del caos de la izquierda.

Alcalá Zamora para dar la batalla electoral con las armas duchas en el amaño, en la coacción, dió el poder a Portela, gracias al cual se pudo transformar el triunfo legal de las fuerzas nacionales, el triunfo rotundo de España, en el triunfo forzado, violento y punible del Frente Popular.

Una vez instalado el gobierno de ladrones y asesinos en el poder, cometió toda clase de atropellos y aquel mártir de España que se llamó Calvo Sotelo se vió amenazado de muerte por el presidente del consejo Casares Quiroga que manchó su túnica con la sangre inocente de aquel gran hombre. Y se asesinaban a patronos,

a falangistas que no se avenían a soportar el indubio de un poder público constituido por asesinos. Y es entonces cuando corre la bárbara especie de que las religiosas de Madrid han envenenado con caramelos a la infancia de los trabajadores madrileños.

Y contra el amaño, contra la falacia, contra vuestros crímenes, rojos indignos, se alzó el ejército español. Podíais ser campeones en la injusticia, en la arbitrariedad y en los amaños, pero en las armas no podéis triunfar, porque las armas dan el triunfo al valiente y al fuerte.

El discurso del Jefe Nacional de Falange Española de las J.O.N.S., es la oración severa, fraternal, noble y tranquila de un hombre que tiene conciencia y que sabe que miles de falangistas obedecerán su consigna, su pensamiento y su palabra de concordia.

Hoy las radios rojas se lamentaban diciendo que la situación de Madrid era desesperada y que Málaga ha sido una lección cruenta; los bombardeos de la aviación y de los barcos fascistas son un crimen. ¿Qué hacéis vosotros rojos? No hay remedio, a nosotros nos dejáis como los israelitas frente a Nabucodonosor, pero con la diferencia de que aquellos no eran charlatanes, y además que ser israelitas frente a Nabucodonosor es ya una gloria.

Y ahora el grito viril, de aliento y de esperanza.

¡Franco! ¡Franco! ¡Franco!
UNA PATRIA: ESPAÑA. UN CAUDILLO: FRANCO. ARRIBA ESPAÑA. VIVA ESPAÑA. VIVA FRANCO.

aparatos a sus bases; pero es que se creen que el gobierno inglés es como el suyo? El gobierno inglés está compuesto de hombres de criterio. No de idiotas como el gobierno de Valencia.

Se quejan de que nosotros hayamos bombardeado Port-Bou y nuestros barcos a Barcelona y trata a nuestra escuadra de criminal y en cambio la infame aviación marxista, ha bombardeado Mérida en cuya población, ha causado varias víctimas: 3 militares, 4 mujeres y 5 niños y en Navalmaral, ha causado también varias víctimas, pero ningún militar sino solamente mujeres y niños. Es una canallada lo que hacen nuestros avia-

dores cuando van a bombardear Madrid; pero allí tienen ellos aviación para defenderse, lo que no hacen; pero en cambio, van a bombardear Mérida y Navalmaral, donde saben que no existen defensas conya la aviación. Ahora voy a decir un camello: Gloria a los caídos. Fe y esperanza. Supongo que Vdes. no lo habrán entendido ni yo tampoco.

El General da lectura al parte terminando su charla.

Nota. Continuaron anoche las interferencias por cuya causa no podemos dar más que fragmentos de la charla pronunciada por el ilustre General.

Noticias de esta madrugada

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

SUBSISTENCIAS PARA LA POBLACION MALAGUENA

Radio Club Tenerife: Córdoba. — Procedente de Sevilla, llegó a Málaga un tren conduciendo 35 vagones cargados de patatas, judías y otros géneros alimenticios para la población malagueña.

EN EL FRENTE SUR LOS ROJOS HAN TENIDO MAS DE 900 BAJAS, EN ESTOS ULTIMOS DIAS

En el frente de Motril, las fuerzas nacionales causaron a las rojas 202 muertos y 75 heridos. El material aprehendido, aún no ha sido clasificado, pero es abundantísimo. Durante los últimos días, los rojos han tenido en el frente sur más de 900 bajas.

MANIFESTACIONES DE LA POBLACION CONTRA LOS MILICIANOS EXTRANJEROS

En el sector sur de Madrid, los nacionales hicieron esta mañana 19 prisioneros que formaban un grupo rojo llamado de reconocimiento. Declararon que la situación en Madrid, es gravísima a consecuencia de que los rojos luchan con una gran falta de armas y municiones. Añadieron que hace 4 días se registraron grandes manifestaciones porque la población madrileña se muestra hostil contra los milicianos extranjeros que allí se encuentran.

LA FALTA DE VIVERES OBLIGARA A MADRID A RENDIRSE

Gibraltar. — Una división nacionalista, al S. E. de Guadalajara, ha ganado terreno habiendo ocupado otros dos puestos sobre el Jarama. Se cree que la falta de viveres obligará a la población de Madrid, a rendirse. En la carretera Madrid-Valencia, fué copado un convoy de 20 camiones con viveres que se dirigía a la capital de España. La caravana fué dispersada

por al artillería nacionalista. La mayoría de camiones fueron destruidos y el resto tuvo que regresar a Valencia.

PARA IMPEDIR EL ENVIO DE VOLUNTARIOS FRANCESES A ESPAÑA

París. — El gobierno francés se preocupa de ultimar las propuestas que permitan prohibir definitivamente el envío de voluntarios a España. Los proyectos se asentarán sobre los tres puntos siguientes: Cierre de la frontera de España con los refuerzos necesarios para la fiscalización; vigilancia estrechísima de puertos y aeródromos; supresión de las agencias de reclutamiento.

BUQUES INGLESSES LLEVARAN ALIMENTOS DESDE ALICANTE A ALMERIA PARA LOS REFUGIADOS

Londres. — El gobierno inglés ha concedido autorización para el transporte de alimentos en buques británicos para los numerosos refugiados en Almería. Tales alimentos serán transportados desde Alicante.

Madrid. — Un comunicado del gobierno rojo dice que los buques nacionalistas "España" y "Velasco", con una tramera vigilan constantemente las costas republicanas sin realizar ningún acto ofensivo.

LA ESCUADRA NACIONALISTA INTERRUMPE DESAGRADABLEMENTE UN DISCURSO DE LARGO CABALLERO

La placida ciudad de Valencia, ha perdido su tranquilidad. La escuadra nacionalista bombardea diariamente la ciudad. En el día de ayer cuando Largo Caballero pronunciaba un discurso, la escuadra nacional empezó a bombardear la ciudad huyendo el Canallero hacia los pueblos interiores sin acabar el discurso. Resultaron numerosas víctimas, siendo destruida e inutilizada la estación ferroviaria.

de París y que según parece se propalan en su lenguaje al tratar del fascismo. El segundo punto tratado parece ser la situación de España. Sobre todo para desmentir los rumores sobre un pretendido desembarco de tropas italianas en el sur de la Península para la conquista de Málaga. El señor Cerutti contestó que el ministro de Italia en Londres trataba en este momento de la cuestión de voluntarios y que había dado ya su conformidad al proyecto para impedir el tráfico de combatientes extranjeros en España.

UN LABORISTA EN LA CAMARA DE LOS COMUNES PREGUNTO AL GOBIERNO SI BARCOS ITALIANOS HABIAN TOMADO PARTE EN LA CONQUISTA DE MALAGA, EL MINISTRO LE RESPONDIÓ QUE LO QUE SABIA ERA QUE EN BARCELONA Y MADRID HABIA MUCHOS SOLDADOS RUSOS

Londres. — Lord Cambrone respondiendo a una pregunta que le fué hecha ayer en la Cámara de los Comunes acerca del proyectado pacto de las potencias del occidente europeo dijo que el pacto está pendiente de las conversaciones diplomáticas que se están verificando actualmente.

El representante de la oposición, un diputado laborista dijo que en vista de la conclusión del pacto franco-soviético el Reich estaría dispuesto a entrar a formar parte del proyectado pacto occidental.

A lo que lord Cambrone respondió que hasta el presente el Gobierno alemán no había hecho ninguna comunicación al gobierno inglés en este sentido. Los rumores que circulan sobre ese asunto no tienen ningún fundamento. El miembro del partido comunista preguntó luego si el gobierno alemán había respondido al cuestionario que el gobierno inglés le había mandado en el mes de mayo pasado.

A una pregunta formulada también por otro miembro del partido laborista, sobre la participación de varios barcos de la escuadra italiana en la conquista de Málaga, lord Cambrone que ocupa el cargo de Mr. Eden por ausencia de éste, ha declarado que el gobierno inglés no tiene ninguna comunicación en este sentido, pero en cambio tiene referencias de que lo mismo en Barcelona que en Madrid hay una cantidad respetable de soldados rusos. Refiriéndose a otra pregunta sobre las colonias, lord Cambrone dijo que seguía manteniendo el criterio formulado desde hace tiempo de que ningún territorio que esté bajo la bandera inglesa sería entregado a otras potencias.

EL CONFLICTO ENTRE LOS JEFES ROJOS DE MADRID

Roma, 16. — La prensa italiana publica más detalles del conflicto que se ha producido entre los jefes rojos en Madrid. La causa principal de dicho conflicto, según escribe el periódico "Giornale d'Italia", es la caída de Málaga, que se atribuye a las divergencias que se originaron entre marxistas y comunistas, en Barcelona y en Valencia. En Madrid, el conflicto ha conducido a la dimisión del general Kleber, que será sustituido por un ruso, el general Garet. El comité español del Komintern pidió a Moscú se llame a dicha capital al comisario Kisaleffski, porque no supo impedir la disputa entre el general Kleber y el general Miaja.

El mismo periódico escribe que el comité español del Komintern ha dado órdenes para preparar la defensa de Cataluña, porque considera que la caída de Madrid es inevitable. Se dice que, desde la caída de Málaga, aumentó considerablemente el número de voluntarios que cruzaron la frontera franco-española, para servir en las filas de los rojos.

TELEGRAMAS

CENSURANDO LA POLITICA DE STALIN

Varsovia. — El periódico católico "Maly Dzennik" comunicó de Moscú que el personal que tiene más influencia sobre Stalin le ha notificado que el último proceso contra los troskistas ha perjudicado de una manera alarmante al partido en toda Rusia.

El señor Litvinoff cuando volvió de Ginebra visitó a Stalin para notificarle la mala impresión que había producido el proceso en todo el mundo comunista que ven al partido comunista de los soviets asentado sobre una base que no ofrece garantías de ninguna clase ya que parece que se está resquebrajando por momentos. Según dicho periódico polaco, Litvinoff dijo amistosamente que parece que el gobierno de los soviets se está debilitando. Según parece el señor Stalin hizo el sordo a las sugerencias del ministro de relaciones extranjeras de los soviets diciendo que el peligro de los troskistas en Rusia era más serio que la reacción que ha producido en el extranjero el proceso. A pesar de esto continúan deteniéndose numerosas personas encartadas en la supuesta rebelión troskista.

REUNION DEL COMITE DE NO INTERVENCION

Roma. — El periódico "Stampa" da gran importancia a la resolución que se tomó en la reunión del subcomité de no

intervención en los asuntos de España.

Dicha reunión tuvo lugar después de larga conversación mantenida entre lord Plimouth y el embajador de Italia en Londres señor Grandi. Después de la comunicación del representante de Portugal, el embajador Grandi insistió en la necesidad de que no se prorrogase por más tiempo el sistema de control que se había estado discutiendo durante la última semana. Dijo que el gobierno fascista había considerado la fecha del 15 de Febrero como improrrogable para la puesta en práctica del sistema de control, declinando toda responsabilidad que pudiese venir en los desarrollos ulteriores del plan. Las palabras del embajador produjeron tal impresión que el representante soviético no tuvo más remedio que retirar numerosas objeciones que había puesto al proyecto. La proposición de Grandi fué apoyada por el representante de Alemania y fué aprobada en sus dos primeros puntos por el subcomité. De la reunión se deduce que el control por tierra, mar y aire será puesto en vigor en su totalidad el día seis de marzo próximo.

EL EMBAJADOR ITALIANO EN PARIS HABLA CON EL SR. BLUM Y LE DESMIENTE EL DESEMBARCO DE TROPAS ITALIANAS EN EL SUR DE ESPAÑA

París. — El presidente del gobierno francés señor Blum conferenció con el embajador de Italia en París, señor Cerutti, tratándose de dos cuestiones esenciales. Según los periódicos la primera cuestión tratada en la reunión fué la protesta que el embajador formuló al señor Blum por los conceptos que éste vertió en un discurso que hizo a los obreros que trabajan en las obras de la futura exposición internacional

Charla del general Queipo de Llano

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

Buenas noches señores: Hoy he estado todo el día en Salamanca y he llegado a las 9 media y seguidamente he tenido que recibir algunas visitas que tenía obligación de recibir y como ha sucedido varias veces, he tardado en venir al micrófono.

Hoy, como el tiempo apremia, sólo voy a comentar el parte rojo, por lo cual molestaré a Vdes. poco esta noche. El parte oficial y las radios rojas hablan de la grandiosa manifestación celebrada en Valencia a consecuencia de la derrota sufrida en Málaga. La noticia merece ser comentada. Tanto la prensa como las radios anunciaron al público que debían acudir todos a la manifestación pues sería considerado como faccioso lo que no acudieran y ya saben todos los que significa pasar por faccioso con esa canalla. Dicen que con motivo de la caída de Málaga, han conseguido ponerse la opinión de su lado y piden todos el mando único y también la formación del Ejército popular; pero yo creo que no puede ser así y que la manifestación debió ser algo movida y no debían experimentar todos la misma opinión puesto que había sido organizada por la UGT que como es sabido, no está muy de acuerdo con los elementos de la FAI y la CNT aunque lo digan todas las radios oficiales y los partes. El gobierno de Valencia no tiene autoridad sobre dichos partidos.

Desde que se asesinó a Durruti, los elementos componentes de su partido, no están de acuerdo con los elementos del gobierno de Valencia ni con Rossemberg y han declarado que no están dispuestos a admitir ninguna autoridad rusa ni de nadie.

Dice otra radio que la grandiosa manifestación ha demostrado que la opinión de toda España está en favor de los marxistas. Realmente la opinión de los marxistas está en ganar la guerra; pero como que con este gobierno no quieren ir a ningún lado, tendrán que venir otros que gobiernen. Toda esta manifestación no tiene otro objeto que engañar a la opinión mundial que parece que después de la derrota sufrida por los marxistas en Málaga, no ha hecho mella en dicha opinión extranjera, puesto que empiezan a darse cuenta ya de que todas estas manifestaciones son forzadas y que la opinión no está con ellos.

El ministro de estado, Vayo, ha dicho que todo el que no obedezca el mando será considerado como traidor. La situación en que se encuentra ahora Madrid, es crítica, sobre todo desde que nuestras tropas están operando en el Jarama y Tajuña y son muchos los que creen que en la batalla que se libra en aquellos alrededores puede librarse la definitiva para la posesión de aquella capital. Puede decirse que las comunicaciones con Valencia, están cortadas, quedándose sólo alguna de tercero o cuarto grado, carreteras que también quedarán cortadas muy pronto. Madrid no podrá recibir vi-

veres ni municiones de ninguna manera. El General Miajas ha solicitado refuerzos urgentemente y yo le aconsejaría que empezara a recoger sus trapitos y marcharse corriendo hasta los Pirineos y deje la frontera y escuche este aviso que le da un amigo.

El periódico "The Times" dándose cuenta ya de la situación verdadera por la que atraviesa España y sobre todo después de lo ocurrido en Málaga, ya no nos llama rebeldes, sino que dice: La opinión general, está con los nacionales y por muchos esfuerzos que hagan los gubernamentales para recuperar las posiciones que en manos de los nacionales han caído, serán inútiles. También tengo noticias de que un miembro de la Cámara de los Comunes, se expresará mañana en la reunión de dicha Cámara de una manera en la que piensa pedir que cuanto antes, se entable innegociaciones por parte del gobierno inglés para el reconocimiento inmediato del Gobierno del General Franco, fundamentándose para ello, en la mayor corriente política que existe en la zona dominada por los nacionales que puede beneficiar la política inglesa. Se funda también, en que en donde existe mayor tranquilidad es en el terreno dominado por los nacionales los cuales representan las cuatro quintas partes de la población. Se nota, por lo tanto, un cambio en la opinión extranjera, la cual empieza a venir en favor de los nacionales.

El gobierno de Cataluña al prohibir las manifestaciones, piensa también prohibir las radios de la FAI y CNT. Pobrecitos, con lo divertido que resultaba escuchar sus emisiones, siempre desprovistas de fundamento y obra siempre de su inventiva.

La radio Jaén, decía ayer que se hallaban a 3 kms. de Córdoba, y yo digo, hoy, que deben estar a dos kilómetros, porque, al menos, en el día de hoy deben haber avanzado un kilómetro. Con las ganas que debe tener Antonio Jaén de entrar en la Ciudad de los Califas; pero hasta cuando va a seguir con sus mentiras esa canalla roja?

Los pobres se ven tan mal que ya empiezan otra vez con sus barbaridades para ver si logran que Inglaterra se ponga a su lado. Para ello, han bombardeado dos destroyers ingleses y por cierto, que no había terminado el bombardeo, cuando ya daban la noticia por la radio y es casi seguro que no habían llegado los

HIERROS, Sdad. Ltda.

Participa a sus clientes haber recibido una partida de CLAVOS PARA HERRAS.

Debido a los recientes temporales, esta partida ha sufrido mojaduras y por lo tanto producido óxido.

Por el citado motivo, agradeceremos a nuestros estimados clientes, que los pedidos que tengan a bien confiarnos, lo hagan personalmente, y en esta forma podrán hacerse cargo de la avería sufrida.

Palma, 13 Febrero 1937.

BORN
HOY y todos los días desde 3'30 a 11 noche
LILY PONS
el Ruiseñor del mundo
En la maravilla musical
CANCION DE AMOR
con HENRY FONDA
UN FILM RADIO...
NATURALMENTE!

Tip. LA ALMUDAINA S. A.